



5月1日下午,山东淄博,淄博站候车厅内不少旅客席地而坐。近几个月,淄博烧烤热度持续攀升,“五一”假期成为游客“进淄赶烤”的高峰期。
中青报·中青网记者 曲俊燕/摄



5月1日,山东青岛,崂山沙子口休闲广场的沙滩上搭满了帐篷。近年来,这里作为青岛的小众景点在社交平台上走红。(无人机照片)
中青报·中青网记者 程 琛/摄

最“热”五一

中青报·中青网记者 孔斯琪 曲俊燕 赵迪 陈剑 撰文

这是有史以来最“热”的一个“五一”小长假。“网友叹163年来圆明园门票首次售罄”冲上热搜,新晋网红目的地山东淄博的烧烤摊前排起长龙,各地的演唱会、音乐节如火如荼、一票难求。打开手机上的社交网络,人们感慨,朋友圈好久没有这么热闹过了,出去玩的好多人都在发三天不重样的“九宫格”照片。

在这个新冠病毒感染“乙类乙管”政策实施后的第一个“五一”小长假,伴随着跨省、出境旅行恢复,各地旅游消费市场爆发出惊人的生命力。据文化和旅游部消息,经文化和旅游部数据中心测算,2023年“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.74亿人次,平均每五个中国人中就有一人在这个“五一”出门旅游。

4月29日是“五一”假期的首日,在北京圆明园遗址公园的西洋楼遗址,来自各地的游客“人贴人”式排成长队,在游览线路中缓慢移动。密密麻麻的人群队伍中不乏头戴“玲娜贝尔”造型遮阳帽的小学生、举着自拍杆一边调整角度一边拍摄的女青年,还有拉着外孙的手讲解历史的老爷爷。

不久前,由于“五一”假期线上门票约满,圆明园一度登上了社交媒体热搜。除了圆明园以外,北京的许多博物馆、美术馆和艺术机构的门票同样被“秒光”。

这天也是清华大学112周年校庆前的校友返校日。清华大学在这一天,为此前因故未能参加学位授予仪式的2020-2022届毕业生举办学位补授仪式,包括本科生与研究生在内的近3000名毕业生从各地赶回,与母校重逢。

清华大学环境学院2020届的本科毕业生林芷如穿着学位服,和朋友来到曾经上课的教室拍摄迟来的“毕业照”。她毕业时没能参加线下典礼,毕业后三年没回学校。和母校的久别重逢让她倍感兴奋,这次去了学校的不少地方打卡,用照片凝固下校园回忆。

近几个月,山东淄博因烧烤及其衍生的细致周到的城市服务而“出圈”,热度持续攀升,“五一”假期成为游客“进淄赶烤”的高峰期。5月1日下午6点多,淄博站候车厅内不少旅客席地而坐。一名列车员介绍,由于旅客量的显著增加,“五一”期间不少经过淄博的列车临时增挂了车厢,旅客上下车时间延长,许多车次不可避免地晚点。

据统计,今年“五一”假期期间,淄博站累计到发旅客48万人次,较2019年同期增幅达55%。在多个在线旅游平台“五一”期间高铁热门目的地榜单中,淄博均位列前十。

为了迎接旅游“大部队”,淄博在20天内建好一座“烧烤城”,在4月28日至5月3日举办了烧烤节。高铁烧烤专列、免费烧烤专线公交车把游客直接送抵美食目的地,街头应游客要求增加了移动公厕,里面还配备了湿厕纸、酒精湿巾、卫生巾,甚至肠炎宁片。种种及时、细致、暖心的措施,成为这座城市旅游业最大的附加值。

除了传统旅游景点,演唱会、音乐节也成为今年“五一”假期年轻人热捧的出游选择,演出市场迎来三年多以来的首个爆发窗口期。有网友在微博上统计,“五一”期间全国总共有43个音乐节举行,“观众都不够用了。”

不少人是疫情之后第一次参加音乐节,他们从全国各地赶来,尽情沉浸在音乐带来的热情与浪漫中。来自郑州的90后女孩五月,在这个假期分别去了位于武汉和横店的两场音乐节,她跟朋友开玩笑说这是“特种兵”行程。因为没买到直达的车票,她在3天内辗转了6个城市,有两天夜里都是在高铁或火车上度过的。

去年,五月喜欢的歌手因疫情一再搁置了巡演,今年重新回到舞台,五月想要“拼尽全力去现场见见他”。“五一”期间,音乐节遍地开花,她在有偶像参演的音乐节中选择了两场票价在300元以下的,放弃了位于一线城市、价格比前者高出近三倍的音乐节。五月说,即使是追星,她也要“量力而行”。

音乐节还带动了举办地周边餐饮、酒店的消费。4月29日-5月1日,北京草莓音乐节举办地北京延庆世园公园周边的酒店预订量同比2019年增长18倍。音乐节对二三线城市经济带动作用更加明显,今年的迷笛音乐节在山东烟台举办,一名当地的出租车司机说,平时烟台晚上10点后街上就没有人了,游客、乐迷的大量涌入让这座城市重新活跃了起来。

假期结束了,许多跟五月一样的年轻人,还在社交网络上分享着他们参加音乐节的感受。有人回家后躺在床上大睡了一天,有人被拥挤的人潮踩“瘸”了,去医院拍了片子才放心,更多人则一遍遍回味着那些与偶像面对面的时刻。重新回到现场享受音乐的那一刻,“什么都值了”。



4月29日,北京,圆明园遗址公园,游客排队参观西洋楼遗址。当日是新冠病毒感染“乙类乙管”后的首个“五一”小长假首日,北京全市公园共接待游客120万人次,与去年同期相比增加94%。今年五一假期,“网友叹163年来圆明园门票首次售罄”一度登上热搜,北京的许多博物馆、美术馆和艺术机构的门票同样被“秒光”。
中青报·中青网记者 赵迪/摄



4月30日早上7点30分,山东荣成,2023荣成滨海马拉松赛鸣枪起跑,国内外的1.2万余名跑者在“最美赛道”上尽情奔跑。荣成滨海马拉松比赛曾因疫情停办3年,今年重新回归。
中青报·中青网记者 曲俊燕/摄



4月30日,北京延庆,一场音乐节现场,90后北京女孩小婧(右)和朋友Penny(左)佩戴着彩色翅膀装饰录制短视频。这是她们疫情以来第一次参加音乐节。据不完全统计,今年“五一”期间,全国19个省份或地区共举办了40余场音乐节,单日门票从100多元至1000多元不等,演出市场迎来三年多以来的首个爆发窗口期。
中青报·中青网记者 孔斯琪/摄



5月2日中午,四川省泸州市合江县尧坝镇,游客体验古镇风情。尧坝古镇地处川渝黔结合部,农历的“三、六、九”是这里赶场的日子,但“五一”小长假期间,尧坝古镇天天都是赶场的气氛,一公里长的古街上游客络绎不绝。
中青报·中青网记者 王鑫昕/摄



5月3日,浙江杭州,延安路和平海路交叉口,“最美人墙”志愿服务队组成“X”型对角线马线,让市民和游客用最短路线穿过马路。“五一”小长假期间,西湖景区日均客流量超过80万人次。延安路和平海路交叉口靠近商场和西湖,作为杭州最热门的十字路口,节假日人流量激增。
中青报·中青网记者 张玉佳/摄



4月29日,北京,清华大学综合体育馆,一名参加学位授予仪式的校友一边招手一边和亲友打电话确认位置。当日,清华大学在112周年校庆日前一天,向此前因故未能参加学位授予仪式的2020-2022届毕业生举办学位补授仪式。
中青报·中青网记者 陈剑/摄



4月29日,北京工人体育场,2023赛季中国足球协会超级联赛第四轮比赛中,重返主场的北京国安与来访的山东泰山0:0踢平,看台上的北京球迷遗憾落寞之情。中超联赛第四轮共8场比赛均在“五一”假期期间举行,现场观赛成为许多人度假的选择。
中青报·中青网记者 李辉/摄